
ROK XXV nr 1248 

02.07.2023 R. 
XIII NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30,18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00 (kościół św. Jana) i 18:00  

KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 

NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Dekalog Wakacji - czyli dziesięć wskazówek wakacyjnych 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. Pożegnaj się z ludźmi, ale nigdy z Panem Bogiem. 
2. Nie zapomnij zabrać do plecaka medalika i książeczki do nabożeń-

stwa. 
3. Zabierz wygodne buty, byś mógł dojść do kościoła. 
4. Kieruj się kompasem – sumieniem, modlitwą, a nigdy nie zbłądzisz. 
5. Noś w słońcu okulary, niech ci jednak nie zasłonią Boga. 
6. Dbaj o pokarm dla Ciebie i duszy, aby nie były głodne. 
7. Nie śmieć na postoju, ani we własnej duszy. 
8. Chodząc po lasach, górach, nie zagub własnej drogi. 
9. Nie przeklinaj, a raczej uśmiechaj się. 
10. Wróć z wakacji opalony, zdrowy, a nade wszystko Boży. 



KOMENTARZ DO EWANGELII 

W owym czasie Jezus przemówił tymi słowami: «Wysławiam Cię, Ojcze, 
Panie nieba i ziemi, że zakryłeś te rzeczy przed mądrymi i roztropnymi, a 
objawiłeś je prostaczkom. Tak, Ojcze, gdyż takie było Twoje upodobanie. 
Wszystko przekazał Mi Ojciec mój. Nikt też nie zna Syna, tylko Ojciec, ani 
Ojca nikt nie zna, tylko Syn i ten, komu Syn zechce objawić. 
Przyjdźcie do Mnie wszyscy, którzy utrudzeni i obciążeni jesteście, a Ja 
was pokrzepię. Weźcie na siebie moje jarzmo i uczcie się ode Mnie, bo 
jestem cichy i pokornego serca, a znajdziecie ukojenie dla dusz waszych. 
Albowiem słodkie jest moje jarzmo, a moje brzemię lekkie». 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ (MT 11, 25-30) 

Pan Jezus modli się na głos i ewangelista wspomina konkretne słowa, kto rymi zwro cił się 
do Boga: „Wysławiam Cię, Ojcze, Panie nieba i ziemi, z e zakryłes  te rzeczy przed mądrymi 
i roztropnymi, a objawiłes  je prostaczkom” (Mt 11, 25-26). Nazywa go Ojcem, i cieszy się 
jego umiłowaniem wobec tych najmniejszych, i z tego, z e włas nie nim objawia najgłębsze 
rzeczy. Rzeczywis cie, Bo g cieszy się dziec mi, poniewaz  jak przypomina Papiez  Franciszek, 
„dzieci same w sobie są bogactwem dla ludzkos ci, a takz e dla Kos cioła, poniewaz  
uzmysławiają nam nieustannie, jaki jest konieczny warunek, aby wejs c  do kro lestwa 
Boz ego — a mianowicie nieuwaz anie siebie za samowystarczalnych, ale uznanie, z e 
potrzebujemy pomocy, miłos ci, przebaczenia. A wszyscy potrzebujemy pomocy, miłos ci i 
przebaczenia!” 
Ś więty Josemarí a dos wiadczył tego Boz ego upodobania, kto re, kiedy chce, rozs wietla 
serca tych, kto rzy go szukają z prostotą, aby weszli w osobistą relację z Bogiem i 
zrozumieli co wiąz e się z byciem Boz ym dzieckiem. Śzczego lne dos wiadczenie miało 
miejsce konkretnego dnia, 16 paz dziernika 1931 roku. Wiele lat po z niej wspominał to, co 
wtedy przez ywał, widząc, z e słowa Pana Jezusa, kto re przekazuje nam s więty Mateusz 
spełniły się w jego z yciu: „Mo głbym wam nawet powiedziec  konkretną chwilę, konkretne 
miejsce, gdzie odbyła się ta pierwsza modlitwa syna Boz ego. Nauczyłem się nazywac  Go 
Ojcem od kiedy byłem dzieckiem, w modlitwie Ojcze Nasz; ale odczuwac , widziec , 
zachwycic  się tą Boz ą wolą abys my byli jego dziec mi…, na ulicy i w tramwaju –godzina, 
po łtorej, nie wiem–; Abba, Pater! Musiałem krzyczec . W Ewangelii są pewne wspaniałe 
słowa; wszystkie takimi są: «Nikt tez  nie zna Śyna, tylko Ojciec, ani Ojca nikt nie zna, tylko 
Śyn i ten, komu Śyn zechce objawic » (Mt 11, 27). Tego dnia, tego dnia chciał, abys cie w 
sposo b bezpos redni, jasny, ostateczny, wraz ze mną czuli się zawsze synami Boga, tego 
Ojca, kto ry jest w niebie i kto ry da nam to, o co go prosimy w imię jego Śyna”. 
W ewangelicznej scenie, kto rą rozwaz amy, Pan Jezus, po ukazaniu swojej rados ci wobec 
upodobania ze strony Boga wobec prostaczko w, takich jak dzieci, dodaje bardzo 
pocieszającą rzecz: „Przyjdz cie do Mnie wszyscy, kto rzy utrudzeni i obciąz eni jestes cie, a 
Ja was pokrzepię” (Mt 11, 28). Ale jednak stawia pewien warunek, aby dostąpic  ukojenia: 
„Wez cie na siebie moje jarzmo” (Mt 11, 29). „Co to za «jarzmo», kto re zamiast ciąz yc , 
przynosi ulgę, a zamiast przygniatac , podnosi na duchu? – pytał się Benedykt XVI– 
«Jarzmem» Chrystusa jest prawo miłos ci, jest przykazanie, kto re pozostawił swoim 
uczniom (por. J 13, 34; 15, 12). Prawdziwym lekarstwem na rany ludzkos ci, zaro wno 
materialne, jak gło d i niesprawiedliwos c , jak psychologiczne i moralne, wywołane przez 
złudny dobrobyt, jest reguła z ycia, oparta na miłos ci braterskiej, kto rej z ro dłem jest 
miłos c  Boz a. Dlatego trzeba porzucic  drogę arogancji i przemocy, stosowanej dla 
zdobycia coraz większej władzy, aby zapewnic  sobie sukces za wszelką cenę”. 
           Opus Dei 



PROGRAM „ZIELONYCH CZWARTKÓW „ 

Zapraszamy 8 wakacyjnych dni zajęc  profilaktyczno-edukacyjnych  

dla dzieci ze Śzko ł Podstawowych z Gminy Z ukowo  

CZWARTKI lipiec i sierpien  2023 w godz. 9:30 – 14:30  

Park Przyklasztorny, koło Kościoła WNMP, ul. 3 Maja, Żukowo  

Organizator: Śtowarzyszenie Praktyko w Profilaktyki Śpołecznej  

ZAPISY:  ŚMŚ na nr 883 408 306 w tres ci:  

                  Imię i nazwisko zgłaszającego, liczba dzieci, wybrane daty (czwartki)  



 
Cały rok z psalmami 
Czy mała ksiąz eczka moz e dac  ogromne poczucie szczęs cia w wierze? 
Ta publikacja pokazuje, z e tak! To codzienny pomocnik duchowy z 
fragmentem psalmu na kaz dy dzien , z rozwaz aniem, a takz e miejscem 
na własne refleksje czy postępy duchowe. Wszystko ozdobione grafi-
ką, kto ra powstała specjalnie do tego wydania. 
Bogate dos wiadczenie duchowe 
Rozwaz ania stworzyli siostra Anna Maria Pudełko AP i brat Piotr 

Kwiatek OFMCap, kto rzy dzielą się z czytelnikami swoim bogatym 

dos wiadczeniem duchowym, a takz e dają wsparcie, wzmocnienie wia-

ry, nadziei i miłos ci. Ich słowa pomagają odzyskac  pewnos c , z e jestes  

kochany przez Boga, wyjątkowy, z e Twoje z ycie jest dobre i ma sens. 

 

 

Jak opuścić strefę duchowego komfortu 

 Najwyz szy czas podnies c  głowę znad ekranu telefonu i przyjrzec  się 

temu, co nas ogranicza. Nie jestes my w centrum s wiata, a Bo g nie 

jest „poczciwym i dobrotliwym staruszkiem”. Tylko odkrywając 

prawdę o sobie w relacji z prawdziwym Bogiem moz emy odzyskac  

wraz liwos c  na dobro i zacząc  dostrzegac  piękno. Przyszedł czas, by 

wyrwac  się z religijnej strefy komfortu! Jestes  na to gotowy? 

 Wszystko zaczęło się od niespokojnego spojrzenia na morze – noto-

wał stojący na po łwyspie Athos Johannes Hartl. „Całymi dniami, po-

grąz eni w modlitwie, wędrowalis my w ciszy. Dzis  mielis my wyjez -

dz ac ”. Dlaczego to zdanie jest kluczowe? Bo wszystko, co Hartl pisze, 

ma z ro dło w tym modlitewnym wędrowaniu. W ciszy, uwielbieniu, 

zachwycie, adoracji. Na szczęs cie Niemiec nie zna popularnej nad 

Wisłą piosenki: „Panie Jezu, nie oddamy Cię nikomu”, ale dzieli się z 

innymi owocami spotkan  z Najwyz szym. 

 

O tym jak komunikowac , z eby inni ludzie mieli szansę nas rozumiec  

oraz w jaki sposo b wsłuchiwac  się w to, co całym sobą mo wi do nas 

drugi człowiek, by czuł się przez nas rozumiany i chroniony naszą 

miłos cią. JAK LEPIEJ ROZUMIEC  INNYCHI BYC  BARDZIEJ PRZEZ NICH 

ROZUMIANYM? 

„Komunikacja. Kochaj i mo w co chcesz”.Powstała ona po to, aby po-

mo c Ci poprawic  sferę komunikacyjną w Twoim z yciu, abys  cieszył 

się lepszymi, bardziej harmonijnymi i szczęs liwszymi związkami z 

innymi ludz mi!  

„Zapraszam w podro z . Poprowadzi nas ona od trudnos ci w porozu-

miewaniu się do takich sposobo w komunikacji, kto re sprawią, z e nasi 

rozmo wcy nas zrozumieją, a my będziemy wiedziec , co się w nich 

dzieje”  

LEKTURY NIE TYLKO NA WAKACJE 



INTENCJE MSZALNE 

PONIEDZIAŁEK 
10.07.2023 

7:00 1. Za + Leona Aniszewskiego - greg. 10                                                

18:00 1. Za + Weronkę i Józefa Dargacz 

WTOREK 
11.07.2023 

ŚW. BENEDYKTA, 
PATRONA EUROPY 

 

7:00 1. Za + Alojzego i Annę Bendik 

18:00 1. Za + Leona Aniszewskiego - greg. 11 

ŚRODA 
12.07.2023 
ŚW. BRUNONA 

 

7:00 1. Za + Leona Aniszewskiego - greg. 12 

18:00 1. Za + Józefa Bach (3 rocz. śm.) 

CZWARTEK 
13.07.2023 

DZIEŃ FATIMSKI 
 

ŚW. PUSTELNIKÓW 
ANDRZEJA ŚWIERADA 

I BENEDYKTA 
 

7:00 1. Za + Leona Aniszewskiego - greg. 13 

18:00 
1. Za + Annę i Franciszka Reggel oraz 
Antoniego i Cecylię Wiczling 

20:00 
1. Za + teściów: Irenę i Stanisława 
Bojanowskich oraz ojca Alfonsa 

PIĄTEK 
14.07.2023 

7:00 1. Za + Leona Aniszewskiego - greg. 14 

18:00 
1. O Boże błog. dla mamy Haliny z okazji 
urodzin, o zdrowie i opiekę MB 

SOBOTA 
15.07.2023 

ŚW. BONAWENTURY, 
DOKTORA KOŚCIOŁA 

 

7:00 1. Za + Leona Aniszewskiego - greg. 15 

14:00 Ślub: Agata i Bartłomiej 

15:00 Ślub: Aleksandra i Mateusz 

16:00 Ślub: Weronika i Piotr 

17:00 Ślub: Marzena i Michał 

18:00 1. Za + Irenę i Józefa Richert 

XIV NIEDZIELA 
ZWYKŁA 

16.07.2023 

7:00 
1. Za + Teodora Borski, Józefa Borski  
i Stefanię Borska 

8:30 1. Za + Leona Aniszewskiego - greg. 16 

10:00 
1. Dziękczynna z ok. 45 rocz. Sakr. Małż. 
Teresy i Antoniego z prośbą o dalszą 
opiekę MB i dary Ducha Św. 

11:30 
1. Za + dziadków: Waleskę i Kazimierza 
Mateja 

18:00 
1. Dzięk. - błag. q 14 rocz. Sakr. Małż. 
Marzeny i Piotra 

20:00 1. Za + z rodziny Słupeckich 



1. Pozdrawiamy wszystkich parafian i gości. 
2. W liturgii Kościoła: 

• Wtorek - Benedykta, opata, Patrona Europy 
• Ś roda - s w. Brunona z Kwerfurtu, bpa i męczennika 
• Czwartek - s w. pustelniko w Andrzeja Ś wiera i Benedykta;   

Jest to ro wniez  13-ty dzien  miesiąca - dzien  fatimski  
 O 19:30 Ro z aniec, 20:00 Msza s w. zakon czona procesją i apelem. 
Zapraszamy! 

• Śobota - s w. Bonawentury bpa i doktora Kos cioła 
3. Msze święte w okresie wakacji są odprawiane, od 1 lipca, w dni powszednie od 

poniedziałku do piątku o godzinie 7:00 w kos ciele s w. Jana a o godzinie 18:00 w 
kos ciele parafialnym. Nie ma Mszy o 8:00. W soboty wszystkie Msze s więte o 7:00 
i 18:00 są w kos ciele parafialnym. W niedziele nie ma Mszy o godzinie 13:00.   
Kancelaria parafialna w czasie wakacji jest czynna: poniedziałek,  s roda, piątek, 
sobota: 8:00 – 8:30; wtorek i czwartek: 16:30 – 17:00.    

4. Koronka do Bożego Miłosierdzia we wtorki o 17:30,   
nowenna do M.B. Nieustającej Pomocy w środy o 17:45. 

5. Trwa cykl koncertów „XIV Żukowskie Lato Muzyczne”. Dzisiaj na dziedzin cu 
kos cioła koncert: Lubię wracac ... - piosenki Zbigniewa Wodeckiego a za tydzien  
koncert: „Śinatra po polsku...”. Śerdecznie zapraszamy! Wstęp wolny.  

6. Pielgrzymki: 
• w dniach 18-25.09.2023r. nasza parafia organizuje pielgrzymkę do Grecji 

s ladami s w. Pawła.  Śzczego ły i zapisy w zakrystii. 
• w dniach 8-10 wrzes nia 2023 pielgrzymka  do sanktuario w Polski wschodniej  

i południowo-wschodniej: do Ś więtej Lipki, sanktuarium maryjnego 
w Śtudzienicznej, do Ro z anegostoku, Śoko łki. Śupras la, do duchowej stolicy 
polskiego prawosławia na s więtą Go rę Grabarkę oraz do Warszawy do 
Śanktuarium s w. Andrzeja Boboli,  do Kos cioła s w. Śtanisława Kostki, gdzie 
spoczywa bł. ks. Jerzy Popiełuszko.  Zapisy w zakrystii.  

• Pielgrzymka do Śianowa na doroczne uroczystos ci odpustowe wyrusza  
w przyszłą niedzielę o godz. 4:00 spod kos cioła Miłosierdzia Boz ego. 
Dodatkowe informacje pod numerem 798867166 

7. Spotkanie przedwyjazdowe grupy spływowej jest we wtorek po Mszy s w. 
wieczornej 

8.  Dziękuje za ofiary złożone dzisiaj na tacę remontowo-inwestycyjną 
przeznaczone na pokrycie koszto w przebudowy byłego domu pogrzebowego.  

9. Polecamy prasą katolicką: nowy numer Gos cia Niedzielnego, Małego Gos cia 
niedzielnego, Kwartalnik Galilea oraz Biuletyn Parafialny.  

10.Wszystkim parafianom i gościom życzymy Bożej niedzieli oraz udanego 
wypoczynku wakacyjnego i urlopowego. Szczęść Boże. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - XIV NIEDZIELA ZWYKŁA - 09.07.2023 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   

poniedziałek,  środa, piątek, sobota: 8:00 – 8:30; wtorek i czwartek: 16:30 – 17:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


